
書面質詢
梁鴻細議員

有關環保化寶爐的書面質詢

為加強廟宇在祭祀高峰時的消防安全，當局呼籲各廟宇管理者在觀音開
庫期間，除繼續執行「觀音開庫不作明火化寶」的消防安全措施外，亦

須做好巡查和排查用電安全隱患等工作，妥善管理廟宇活動。
[1]

本人對
相關活動指引及安排表示認同，同時亦關注到，傳統化寶爐燃燒祭品時，
所構成的空氣污染問題。
本澳地少人口密度高，不少廟宇與民居相隔不過一巷之隔，神明與人們
比鄰而居，有居民反映，平日生活不免受到化寶時的黑煙影響；總所周
知，舊式化寶爐的温度不足以令冥鏹徹底燃燒，因此在燃燒過程中，黑
煙繚繞，不但污染環境，更有害人體健康。據台灣環保署空保處研究資
料顯示，每燃燒一公斤紙錢會產生一點五公斤的二氧化碳，並同時釋放

出一氧化碳、具有揮發性的苯、硫氧化物等，以及有毒的致癌物質。
[2]

另有統計顯示，全球華人每年燃燒過一點二億萬噸冥鏹，相當於排放一

千九百萬噸二氣化碳
[3]

，情況令人關注；就此，社會近年多鼓勵居民環
保祭祀，減少冥鏹焚燒，但由於民俗宗教習慣，移風易俗仍需要一定時
間，為使傳統習俗與環保之間帶來可持續的環保方案，保障居民安全，
使用環保化寶爐是目前比較適當的做法。
因此，本人提出以下質詢：
1. 據報導，普濟禪院（觀音堂）於二零一八年十二月引進澳門首部環保

化寶爐
[4]

，響應環保風尚，減少化寶對社區環境的影響。請問當局，目
前全澳有多少廟宇改用環保化寶爐？本澳公眾市政墳場，乃至殯儀館等
相關機構，採用傳統及環保化寶爐的比率各是多少？
2. 當局會否資助上述各相關單位機構，以解決燃燒紙錢祭品等所產生的
空氣污染問題？會否參考鄰埠香港生產力促進局進行「有關燃燒紙錢及
紙紮祭品之空氣污染控制研究」，以據相關研究編制解決方案？為減少
化寶時可能引起的滋擾，當局目前正採取哪些措施手段，以作應對？
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3. 去年十月底，本澳某廟宇文物建築曾發生火警，火勢頗大，幸無人命
傷亡，亦無波及建築；期時現場消息指肇因乃有人使用化寶爐化寶，明

火高温，令帆布著火所致。
[5]
事故不禁令人想起一九年本澳某古剎火災，

導致具二百多年歷史的大殿全部焚毀，憂慮憾事再次發生，盼當局可多
方面保護本澳廟宇文物安全。特區政府雖於二零一四年出台《澳門廟宇
消防安全指引》，指示相關規範，但指引終究沒有法律約束性，當局於
一六年在回覆議員質詢時指，本澳有《都市建築總章程》及《消防安全
規章》以作法律約束，並指法律規管只是其中的手段之一，更需要廟宇

管理者嚴格落實有關工作，以及廣大信眾能認同廟宇保護的重要性。
[6]

未來當局會否開展相關廟宇或文物的消防安全工作？具體會以怎樣的方
式宣傳，以加強廟宇管理者及信眾的防火安全及文物保護意識？
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